

“他们,会记得我们吗?”

一场穿越时空的对话:检察官给英烈先辈们的回答

新闻眼

□本报记者 闫晶晶

十月里,秋风凉。90年前的那个十月,中央红军8.6万余人跨过于都河,从这里踏上二万五千里长征的第一步,开启了人类历史上前所未有的壮举。几乎每天的战斗,随时从头顶落下的炸弹,面对十倍于己的敌人的围追堵截……成功走出来的人少之又少。“他们,会记得我们吗?”长征路上牺牲的红军战士们或许畅想过神胜利后的美好生活,或许有过这样的疑问,也许根本什么都来不及想。

2019年5月20日,在江西省于都县中央红军长征出发纪念馆,习近平总书记动情地说:“现在国家发展了,人民生活改善了,我们要饮水思源,不能忘记革命先辈、革命先烈,不能忘记革命老区的父老乡亲。”

今年10月17日至18日,在中央红军长征出发90周年之际,长征文化保护公益诉讼办案经验交流会在于都召开。来自15个各路红军长征所经过省份的公益诉讼检察官来到长征第一渡。渡口仍是那个渡口,人们的生活却发生了翻天覆地的变化,前来瞻仰的人络绎不绝。

“一定会记得!”90年后的今天,检察官办理的每一个公益诉讼案件都在回答——

他们的荣光被历史铭记

长征前夕,有一万五千多名于都子弟参加了红军。然而,走完二万五千里长征路的于都子弟却是少数。“北上无音讯”——多年之后的许多于都人收到的亲人消息,只有红色烈士证明上的这句话。

他们如今在哪里? 宁夏固原。

穆存祥是固原市检察院公益诉讼检察官,同时也是一名党史研究爱好者,从小就听老人讲长征的故事——1935年10月,那年秋天很冷。一天下午,突然来了拿着枪背着的队伍,老百姓吓得关门闭户不敢出来,腿脚灵便的更是逃进了山里。可他们慢慢发现,这些当兵的虽然衣衫单薄破烂,有些像只有十三四岁的样子,但他们纪律严明,不拿老百姓的任何东西,还帮老百姓干活,和以前见的那些当兵的完全不一样,听说这是“毛委员带的兵”。

第二天清晨,部队就翻过六盘山走了。而部队上山经过的莲花沟里却多了3个小土堆,听村里老人讲,这是3个打仗受伤的娃娃兵牺牲了。

这是谁家的孩子?来自哪里?他们跋涉万里而来,已无从考证。

穆存祥小时候在村里上学,学校每年都组织学生去扫墓祭奠。参加工作后的他每次回到老家,还会去看这些“红军娃娃坟”。3名小红军战士长眠于此,低矮的坟丘已被野草覆盖,只有山间潺潺的流水相伴。“要为烈士做点



江西省的于都河,是红军万里长征渡过的第一条河,人称“长征第一渡”。

什么”,这是穆存祥一直以来的心愿。

在宁夏回族自治区检察院的统筹指导下,固原市检察院成立了由检察长任组长的办案组,发挥一体化办案优势,利用卫星地图和无人机航拍引导,办案人员沿着当年红军的长征路线徒步,对固原辖区内的长征革命遗址和英烈纪念设施保护情况进行实地调查,最终推动3处长征革命遗址和英烈纪念设施加强保护措施,9处长征革命遗址申报保护。

在长征经过的湖南省道县,检察机关对全县红军长征过道县旧址群及其他红色资源进行全面普查,推动为14名无名烈士评定革命烈士称号,并推动有关部门将319位烈士的遗骸迁葬至烈士陵园集中管护,让烈士有了安稳的“家”。

他们的奋斗足迹要好好保护

1934年12月,红二十五军长征路过河南省卢氏县,战士们缺衣少食,沿着人迹罕至的小道前行,山路险峻,飞瀑流冰,林雪弥漫。约3000名平均七八岁的“娃娃兵”,跨越6个乡镇,跋涉长达150公里的山路,与反动武装迂回战斗。危急时刻,在货郎陈廷贤的带领下,他们冲出豫陕边界,成为“北上先锋”。而陈廷贤也被载入红二十五军战史,被誉为“军史布衣第一人”。

陈廷贤之孙陈晶有个特殊的身份——卢氏县检察院特邀检察官助理。在今年3月卢氏县检察院开展的长征文化公益保护专项活动中,检察官收集了鄂豫陕革命根据地核心区党史资料,借助研发的红色资源保护大数据法律监督模型,发现红色资源保护案件线索40余条,其中就有红二十五军长征路线保护线索18条。

借助陈晶提供的祖父生前口述与大数据线索信息,办案检察官顺利确

定了涉案位置,通过实地勘查、走访群众,全面调查遗址现状。针对一些保护不到位问题,通过检察建议,推动卢氏县文广旅局投入200多万元,对遗址旧址进行修缮保护。

长征路上,红军常常面对生死考验。血战湘江后,中央红军由出发时的8.6万人锐减至3万余人。1934年11月25日,朱德在“豪福指挥部”给各部队发出强渡湘江第一令,标志着红军长征史上最壮烈的“湘江战役”正式打响。

红军长征走过湖南省道县90%的乡镇,革命旧址达39处以上,其中,最有历史地位的就是湘江战役豪福红军指挥部旧址。

2019年3月,该旧址被评定为湖南省省级文物保护单位。当公益诉讼检察官来到旧址前那一刻,眼前的景象令人揪心,旧址年久失修,门窗腐烂、房顶破损。因此,道县检察院办理了湖南省红色资源保护公益诉讼第一案。

许多长征路上遗址旧址的现状与其所承载的光荣历史形成极大反差。“文物本体如何修复,才能既保持旧址的风貌完整性,又能解决漏雨漏水的问题?”“配电箱如何安装,才能既保证用电需求,又消除安全隐患?”办案中,贵州省遵义市红花岗区检察院与该区文化旅游局不断研究遵义县革命委员会旧址整改方案……

位于于都县城的长征前夕毛泽东同志旧居,是全国文物保护单位。于都县检察院检察官发现,旧居保护范围和建设地带存在多幢超高违章建筑。长期以来,由于征迁成本高,所涉利益面广,违建问题一直未得到有效解决。于都县检察院积极争取县委县政府的重视支持,并督促县文广旅局等部门履行监管职责。经多方协同,最终拆除了违章建筑十余栋,面积3000余平方米,为完善周边基础设施建设提供了保障。

岁月的痕迹在所难免,革命先烈

的奋斗足迹一定要守护好。

他们的故事会传承下去

现在的长征沿线,红色旅游目的地像珍珠一样繁多。红四军部署大柏地战斗干部会议旧址,位于江西省瑞金市。瑞金也是人民检察启航地。瑞金市检察机关立案并制发检察建议,督促相关行政机关对存在安全隐患的旧址第一时间启动修缮工作,争取修缮资金90余万元。目前该旧址已成为瑞金红色研学和旅游胜地。

该案的成功办理,推动了瑞金市红色革命旧址保护的全面摸排。瑞金市检察院积极推动检察建议与人大代表建议双向衔接转化,收集公益诉讼线索7条,继续对长征第一山、长征第一桥、长征第一站等革命旧址制发督促修缮保护的检察建议5份。此外,江西瑞金与福建长汀两地检察机关会签了《关于加强红色文化遗址保护工作的协作意见》,加强长征相关的重要会议遗址、纪念设施和重要人物旧居的跨区域协作保护利用。

位于四川省旺苍县的中国红军城,是全国现存面积最大、保护最好、遗址最多的红军遗址群之一,年接待游客和学生数十万人。四川省检察院立足长征文物和文化遗产多样性和地域性等特点,指导9地检察机关与解放军成都军事检察院会签了《关于建立川陕苏区红色文物保护公益诉讼检察跨区域协作机制的意见》,依托军地协作凝聚红色文化保护共识。

我们看到,湖北省检察院与湖北省退役军人事务厅等8个部门会签《关于进一步加强烈士纪念设施规范管理的措施》,推动更好弘扬英烈精神、赓续红色血脉;广西壮族自治区河池市检察机关组织青年检察干警利用节假日担任革命文物公益诉讼保护讲解员,今年暑假期间近百个团体将红军标语楼列入青少年研学目的地,实地参观接受教育;陕西省延安市、榆林市检察院联合开展“重走长征路”活动,组织定边、吴起县等15个检察院沿中央红军入陕长征路线开展全面寻访……

今年3月,最高检公益诉讼检察厅专门下发关于办理长征文化保护公益诉讼案件的提示,截至目前,长征沿线各地检察机关共摸排相关案件线索288条,立案270件,推动建立了多项协作机制。

新长征,再出发。缅怀先烈,不忘初心。守护公共利益的路上,长征精神已成为公益诉讼检察官不断奋进的精神力量。

总理签发的检察长任命通知书

(收藏于人民检察博物馆)



(图片提供:人民检察博物馆)

这是1951年11月23日周恩来总理签发的陈养山为南京市人民检察院检察长任命通知书,收藏于人民检察博物馆。

陈养山(1906—1991),浙江上虞人,1925年加入中国共产党,开始了革命生涯。1927年,陈养山被调入中央特科做情报工作,获得了大量的重要情报,并营救过我党的一些重要领导人,还清除了一批对党危害极大的叛徒。延安时期,先后任中共中央组织部地方工作科科长兼干部训练班主任、中央党校支部书记。1945年后历任中共晋绥分局调查局局长、晋绥边区公安总局局长、中共西北局委员。新中国成立后,曾任上海市公安局副局长,中共南京市委常委、南京市公安局局长兼检察署检察长,华北公安局局长,司法部副部长等职。

陈养山任南京市人民检察院检察长期间,组织调配干部、充实机构、开展业务学习,围绕中心任务推动检察署积极投入镇压反革命、“三反”“五反”运动等。1978年12月,陈养山任最高人民法院副检察长、党组成员,为检察机关恢复重建及各项工作规范化发展作出了积极贡献。

(文字:朱廷植)

检察文物有话说

案讯点击

兜售“跑马机”帮助学员刷学时 驾校教练被判提供侵入、非法控制计算机信息系统程序、工具罪

本报讯(记者蒋杰 通讯员崔芊芊 张文婕)近日,经浙江省宁波市鄞州区检察院提起公诉,法院以提供侵入、非法控制计算机信息系统程序、工具罪判处销售“跑马机”的黄某有期徒刑八个月,缓刑一年二个月,并处罚金2000元。

黄某是宁波某驾校教练,2022年在网络上偶然接触到“跑马机”,便购买了一套。黄某惊喜地发现,不需要每天亲自带着学员练车也能轻松刷满学时,效率比平时高了不少。身边的教练听说后,纷纷让黄某帮忙购买。黄某发现有利可图,就从网上买来“跑马机”加价出售给身边的教练朋友们。

“只要安装‘跑马机’,大批学员不用上车练习就能在短时间之内刷够学时,根本无须驾校实际提供操练。”承办检察官介绍。

今年5月,宁波多家驾校教练使用的“跑马机”设备被宁波市公路与运输管理中心查获,相关设备被扣押。截至案发,黄某销售“跑马机”等设备收入2万余元,从中获利8400余元。

“我本来是想通过这个刷学时的机器,吸引学员来我这里学车,多赚点学费,也不用一直陪着学员练车,轻松点。其实我心里也知道,很多学员练不满时长就无法通过考试,就算侥幸过了,上路也很危险。”一位被查获的教练后悔道。

鄞州区检察院认为,滥用“跑马机”、电子围栏破解芯片、视频机,控制教练车上的车载无线终端信息系统,其本质是恶意技术的应用,为违法犯罪发明、提供恶意技术的,都应该承担刑事责任。

今年9月5日,该院以黄某构成提供侵入、非法控制计算机信息系统程序、工具罪提起公诉,9月13日,法院判处被告人黄某有期徒刑八个月,缓刑一年二个月,并处罚金2000元,同时对黄某判处了禁止令,禁止其在缓刑考验期内从事互联网相关经营活动。目前,对“跑马机”发明者等犯罪嫌疑人追诉正在进一步办理中。

对此,承办检察官提醒,“跑马机”表面上减少的是时间成本,但最终增加的却是安全成本和风险。学车时长弄虚作假,驾驶技术就无法得到保证,这不仅会扰乱正常的驾驶培训秩序,更会给日后上路埋下无穷隐患。

“跑马机”

“跑马机”是一种利用汽车脉冲信号原理制作的小型仪器,装在学时记录仪系统中,可以模拟产生车辆速度、发动机转速等虚拟数据,以便计时终端设备进行获取,从而达到控制数据、虚构学员驾驶培训学时和里程的目的。



图片来自《钱江晚报》



江西省瑞金市检察院办案人员持续跟进检察建议落实情况。



四川省旺苍县检察院与成都军事检察院检察人员共同走访中国红军城,查看消防设备设施建设运行情况。

权威检察资讯 专业法治视角

2025年《检察日报》
征订工作正在进行中
全国各地邮局均可订阅
邮发代号:1-154
全年订价398元

